嘉義縣能源教育中心九十九年度
「辦理全縣性能源教育教案比賽」
一、設計者：林柏志
二、學習領域： 自然與生活科技、環境教育議題

三、教學主題：綠能救地球
四、教學對象：六年級學生

五、教學時間： 四節課

六、教學目標：
(一)學生能認識全球暖化對地球的影響。

    (二)學生能認識全球暖化的成因。

    (三) 學生能認識可再生及不可再生能源。

    (四) 學生能認識太陽能發電的原理及方式。

    (五)學生能了解綠能如何做到節能減碳的方法，並落實於生活中。

七、課程設計理念：
近年來，能源問題一直是各界所關注的焦點，而石油危機更導大家重視其他可替代的能源，台灣近年來為了製造石油，卻使我們的環境的居民付出慘痛的代價，但傷害已經造成，對於下一代，希望能培養出好的能源觀念，讓我們的土地能得到喘息的機會，進而慢慢恢復健康的狀態。近年來，各國也都致力於替代能源與再生能源的開發，希望能減少對石油的依賴。另外，全球暖化的情形，也隨著各國追逐經濟的發展而日趨嚴重，而全球暖化也和能源的使用密不可分。因此，如何

教育我們下一代能夠認識綠能的重要性，並進而減少二氧化碳的排放，就成為刻不容緩的議題，並期望學生能在互相討論學習的過程中，培養出好的能源觀。
八、各領域及議題之相關能力指標：

     2-2-1 能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
     2-2-2認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
     4-2-4 能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、瞭解環境及相關的議題。
     4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。

     4-3-1-2了解機具、材料、能源。
      5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。
      C-2-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。

     4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。
     7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

九－1、課程設計理念架構圖：

 




九-2、課程架構圖：



十、教學實施流程：

	教學活動主題：綠能救地球

	教學領域
	能源教育
	教學時間
	120

	子 單 元
	綠能是甚麼?
	1. 地球面臨的危機

2. 認識綠能
3. 運用綠能的例子

	
	太陽能發電
	1. 太陽能發電的原理
2. 分組實驗
3. 參觀太陽能發電場

	
	用綠能來節能減碳
	1  綠能在生活中的應用
2. 實踐節能減碳

	單元目標
	1.了解綠能的種類。
2.了解太陽能的用途。
3.以綠能來做到節能減碳的方式。

	具體目標
	1-1能知道地球面臨的危機。

1-2能認識多種的綠能產業。
1-3能認識可行的綠能。
2-1能了解太陽能的發電原理。
2-2能利用分組討論出太陽能的優缺點。
2-3能實際參觀太陽能發電的過程。
3-1 能知道綠能在實際中的應用方式。
3-2從日常生活中實踐節能減碳

	能力

指標
	具體

目標
	教學步驟策略說明
	教學

時間
	教學資源

情境布置
	指導要點

注意事項

	2-2-2認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
4-2-4 能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、瞭解環境及相關的議題。。
4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。
4-3-1-2了解機具、材料、能源。
7-3-0-2 把學習到的科學知識和技能應用於生活中。

C-2-1-1 在討論問題或交換意見時，能清楚說出自己的意思。
5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。
4-2-2能具體提出改善周遭環境問題的措施。
	
	活動一:甚麼是綠能?

（一）準備活動

1.搜尋綠能相關運用網站

（二）發展活動

1.引起動機:
藉學生生活經驗，當汽油車經過時常會有難聞的油煙味，以及在地上的塑膠製品長久不爛，導致環境被污染。
2. 教師連結Yahoo奇摩影片【明天過後電影片段】，讓學生討論環境為何會遭到破壞。

3.提出先行搜集的替代能源的種類，討論其他國家對綠能的利用。

3.教師導引出綠能具有取代這些能源，我們可以藉綠能的優勢來幫助我們生活的更好，並保持環境原來的面貌。
（三）綜合活動

1綠能對人類有幫助嗎？
2.綠能可以幫我們取代石油，我們應該好好發展嗎？
活動二:太陽「能」發電
（一）準備活動

太陽能發電流程投影片

（二）發展活動

一、發表

老師請各組發表發電原理，老師總結。
二、製作：
1 將小型太陽能板安置到組合點。
2將各太陽能板以銅箔線做串連。
3 以強力日光燈檢驗太陽能的串連的效果，再做修正。
4 分工合作將組裝好的太陽能板連上馬達並以收集來的資源回收材料加以拼裝。

5  各組參摩及分享

三、綜合活動：
（三）綜合活動

1各組製作的成品在實際上對我們的用 處？
2.這樣的能源可以用在其他方面嗎？

3.運用的方式有哪些呢?
活動三:參觀太陽能發電場
一、教學參觀：

1 實際參觀學校中的太陽能發電場，體驗在生活中的可行性。
2 了解太陽能的限制。
3 分享參觀心得。
二、綜合活動：

1 太陽能對我們的幫助有哪些？

2 太陽能對環境的污染的程度？

活動四：參觀綠色建築

1、 教學參觀：
1 實際參觀學校附近的綠色建築。

2 參觀綠色建築對綠能的使用情形。

3 結論與心得分享。

2、 生活體驗：
1 從日常生活中有哪些可以做到節能的地方，請討論。

2 分組實施節能小志工，從日常生活做起。

3 綜合活動與分享。
4學習單作業指導。

	5

10
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30
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20

	利用電腦及單槍投影機瀏覽網站
利用電腦及單槍投影機播放製作太陽能簡報
播放太陽能板製作影片
小朋友收集來的各類回收材料
學校屋頂有規模74.5Kwp的大型太陽能發電場
以社區的綠色建築為優先參觀對象
相關學習單或錄影實作過程
	請學生先在家蒐尋相關資籵
先布題，給學生一個觀察方向
提醒學生製作時太能板容破損，動作要輕
發揮各組的創意只要能達到前進的的效果即可。
提醒小朋友太陽能場的安全注意事項
可請小朋友分組討論

需事先與屋主溝通好，此次參觀為教育用，以有裝製太陽能為優先。

請小朋友分組後確實實作一個月後，分享成果。

	教學評量
	學生學習狀況及發言情況、學習單

	相關資

源教具
	桌上電腦
	單槍投影機
	

	參考

資料

網站
	1.臺灣師範大學-能源教育推廣小組製作能源教育資源網http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm。
2.明天過後電影預告影片
  http://www.youtube.com/watch?gl=TW&hl=zh-TW&v=SnvqsWVluCE
3.太陽能網站

  http://www.youtube.com/watch?v=h1Hd6Deahds
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